

# Αποφασιστική στάση από Σαμαρά

Επιμένει στην άμεση ανακοίνωση μέτρων ύψους 11,6 δισ. ώστε να διασφαλιστεί η παραμονή στο ευρώ

Του ΓΙΩΡΓΟΥ Π. ΤΕΡΖΗ

**Αποφασισμένος** να προχωρήσει στην οριστικοποίηση του νέου πακέτου μέτρων ύψους 11,6 δισ. ευρώ, παρά τις ενστάσεις που διατυπώθηκαν κατά τη χθεσινή του συνάντηση με τους κ. Ευ. Βενιζέλο και Φ. Κουβέλη, είναι ο πρωθυπουργός. Κατά τον κ. Αντ. Σαμαρά η οριστικοποίηση του νέου μεσοπρόθεσμου και, κυρίως, η αποδοχή του από την τρόικα αποτελεί προϋπόθεση για την παραμονή της Ελλάδας στην Ευρωζώνη και για την επαναδιαπραγμάτευση των όρων της δανειακής σύμβασης. Υποβολή αιτήματος επιμήκυνσης της δημοσιονομικής προσαρμογής -πολλά δε μάλ-

**Αναμένεται νέα σύσκεψη των πολιτικών αρχηγών προκειμένου να ληφθούν οριστικές αποφάσεις.**

λον νέας αναδιάρθρωσης του χρέους όπως πρότεινε ο κ. Ευ. Βενιζέλος - στην παρούσα συγκυρία συνηστούσαν, κατά τον κ. Σαμαρά, κινήσεις υψηλού ρίσκου που θα μπορούσαν να λειτουργήσουν ως θροναλλίδα για την εφαρμογή των σεναρίων απομείωσης της χώρας από το ευρώ. Το πρόγραμμα αναμένεται να ολοκληρωθεί εντός της επόμενης εβδομάδας, ενώ οι επικεφαλής της τρόικας θα παραμείνουν στη χώρα έως ότου υπάρξει πλήρης συμφωνία. Των ανακοινώσεων δεν αποκλείεται να προηγηθεί νέα σύσκεψη των τριών αρχηγών, την προσεχή Δευτέρα.

Κατά τη χθεσινή δίωρη συνάντηση των τριών πολιτικών αρχηγών, οι κ. Βενιζέλος και Κουβέλης φέρονται να επέμειναν στην ανάγκη να τεθεί άμεσα το ζήτημα της επιμήκυνσης του χρόνου δημοσιονομικής προσαρμογής προκειμένου το κοινωνικό σκλήρο νέο πακέτο μέτρων είτε να επεκταθεί σε βάθος 4ετίας είτε και να αποφευχθεί, εφόσον στο μεσοδιάστημα έχουν αποδώσει οι διαρθρωτικές αλλαγές. Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ προσήλθε στη συνάντηση με σχέδιο 10 σημείων (περιλαμβάνει την επιμήκυνση αλλά και το «κούρεμα») βασικά ιδέα του οποίου είναι η συμφωνία με τους δανειστές μέτρων ύψους 7 δισ. ευρώ σε αυτή τη φάση και η εξειδίκευση των υπολοίπων «σκληρών» μέτρων τον Σεπτέμβριο ή και αργότερα, αφού έχει τεθεί το θέμα της επαναδιαπραγμάτευσης και έ-

χουν πραγματοποιηθεί οι συναντήσεις του κ. Σαμαρά με την κ. Άγκελα Μέρκελ και τον κ. Φρανσουά Ολάντ.

Ωστόσο, είναι σαφές ότι στο επίκεντρο του προβληματισμού των δύο πολιτικών αρχηγών βρίσκεται ο κίνδυνος αποσταθεροποίησης της κυβέρνησης, εξαιτίας των αντιδράσεων που θα προκαλέσουν τα νέα μέτρα και της αναντιστοιχίας με όσα δήλωναν προεκλογικώς τα τρία κόμματα. «Θα πέσουμε και τότε θα έρθει εκ των πραγμάτων η χρεοκοπία και η έξοδος από την Ευρωζώνη» φέρεται να σχολίασε εις εκ των αρχηγών. Ο πρωθυπουργός μοιάζει να συμμερίζεται αυτόν τον προβληματισμό, υπό την έννοια ότι γνωρίζει την ανάγκη να υπάρξουν κινήσεις αναγνώρισης της ελληνικής προσπάθειας από την Ε.Ε., ωστόσο επέμεινε πως -δεδομένου του διεθνούς κλίματος- ούτε το αίτημα επιμήκυνσης ούτε το σενάριο νέου «κούρεματος» θα είχε τύχει, χωρίς προηγούμενα δείγματα γραφής από ελληνικής πλευράς.

**Στήριξη Στουρνάρα...**

Τη θέση του πρωθυπουργού έναντι των ενστάσεων ή των διαφορετικών εισηγήσεων των δύο αρχηγών ανέλαβε να κοινοποιήσει χθες ο κ. Γ. Στουρνάρας, υπέρμαχος ο ίδιος της ανάγκης άμεσης ολοκλήρωσης του νέου μεσοπρόθεσμου. «Δεν υπάρχει καμιά αλλαγή στρατηγικής, το ζητούμενο είναι οι επιλογές μας να μην ακυρώσουν τη δυνατότητα επαναδιαπραγμάτευσης, και κυρίως να μην ακυρώσουν τη δυνατότητα να παραμείνει η χώρα μας στην Ευρωζώνη» σημείωσε ο υπουργός Οικονομικών, την ίδια στιγμή που από το Μαξίμου διαμνύονταν ότι «οι θέσεις του κ. Στουρνάρα απηχούν πλήρως αυτές του πρωθυπουργού», παρότι στη σύσκεψη, από έναν εκ των παρόντων, ετέθη θέμα για το κατά πόσο μεταφέρονται με ακρίβεια οι θέσεις της τρόικας από το οικονομικό επιτελείο.

Συnergάτες του κ. Σαμαρά που, ευλόγως, επικριρούσαν να κρατήσουν χαμηλούς τόνους δεν έκρυβαν, πάντως, τη δυσφορία τους για τις κινήσεις του κ. Βενιζέλου, τις οποίες χαρακτηρίζαν μάλλον ως επικοινωνιακό παιχνίδι, αφού «το κλίμα στο εσωτερικό του Μεγάρου ήταν ανατίστοιχο των δηλώσεων έξω απ' αυτόν», όπως έλεγαν. Συnergάτες του πρωθυπουργού, πάντως, παρακολουθούν με ενδιαφέρον τις πρωτοβουλίες του κ. Βενιζέλου αλλά και τη χθεσινή «μετατόπιση» του κ. Κουβέλη.



Ο πρωθυπουργός κ. Αντ. Σαμαράς επιμένει ότι ούτε το αίτημα επιμήκυνσης ούτε το σενάριο νέου «κούρεματος» θα έχει τύχη, χωρίς προηγούμενα δείγματα γραφής από ελληνικής πλευράς.

## Κοινή γραμμή ΠΑΣΟΚ, ΔΗΜΑΡ

Του ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΖΟΥΛΑ

**Με κοινή** πρόταση που επικριρεί να αναβάλει τη λήψη των επαχθών μέτρων για το 2015 προσηλθάν στη χθεσινή συνάντηση των πολιτικών αρχηγών οι κ. Ευ. Βενιζέλος και Φ. Κουβέλης. Στη γραμμή αυτή, που ωστόσο είναι εξαιρετικά αμφίβολο αν θα γίνει αποδεκτή από την τρόικα, είχαν ήδη συμφωνήσει από το πρωί οι πρόεδροι των ΠΑΣΟΚ και ΔΗΜΑΡ σε έκτακτη συνάντησή τους.

Συγκεκριμένα, οι κ. Βενιζέλος και Κουβέλης συμφώνησαν να προτείνουν στον κ. Σαμαρά το ποσό των 11,6 δισ. ευρώ να οπάσει στα δύο (6 και 5,6 δισ.) και σε μια πρώτη φάση να ανακοινωθούν τα μέτρα των 6 δισ. για το 2013 μαζί με τα μέτρα διαρθρωτικού χαρακτήρα (αποκρατικοποιήσεις, έλεγχος δημοσίας περιουσίας κ.λπ.), προκειμένου να αποφευχθούν νέες μεγάλες μειώσεις σε μισθούς και συντάξεις. Και

**Προτείνουν το ποσό των 11,6 δισ. ευρώ να «οπάσει» στα δύο - Κραδασμοί στην Αγ. Κωνσταντίνου.**

παράλληλα να υπάρξει από τώρα κυβερνητική δέσμευση στην τρόικα ότι το δεύτερο πακέτο μέτρων (περικοπές κ.λπ.) θα εξαγγελθεί σε ένα δεύτερο στάδιο, εφόσον οι οικονομικοί δείκτες μέχρι τότε δεν έχουν βελτιωθεί. «Δεν αντέχει όχι μόνον η οικογένεια, αλλά δεν θα γίνει δεκτός και από τις Κ. Ο. μας ένας νέος αρμαγεδών θυσιών», έλεγαν χαρακτηριστικά συnergάτες των δύο αρχηγών, αφήνοντας να εννοηθεί ότι εκτίμηση των κ. Βενιζέλου και Κουβέλη είναι ότι θα γίνει δεκτή τελικώς η επιμήκυνση των ελληνικών υποχρεώσεων, αν τον επόμενο ενάμιση μήνα η

κυβέρνηση παρουσιάσει ένα εκτενές σχέδιο αποκρατικοποιήσεων και διαρθρωτικών αλλαγών. Στην παρατήρηση, ωστόσο, ότι είναι εξαιρετικά αμφίβολο αν τα συγκεκριμένα μέτρα επαρκούν για να εξοικονομηθούν έστω το 50% του ποσού των 11,6 δισ. οι ίδιες πηγές δεν αρνούσαν ότι οι κ. Κουβέλης και Βενιζέλος συζητούν κάποιες μειώσεις σε συντάξεις, μισθούς, επιδόματα και εφάπαξ, αλλά προτάσσοντας ότι αυτές πρέπει να εκπέμψουν το μήνυμα της Δικαιοσύνης και όχι να έχουν οριζόντιο χαρακτήρα.

As σημειωθεί, τέλος, ότι η νέα αυτή γραμμή των δύο αρχηγών προφανώς δεν είναι σχετική με τις προειδοποιήσεις που φαίνεται να έχουν φτάσει από αρκετούς Βουλευτές τους, όπως π.χ. των κ. Βουλδούρη και Μιχελογιαννάκη της ΔΗΜΑΡ, που έλεγαν χθες ότι δεν προτιθενται να ψηφίσουν μέτρα τα οποία δεν προβλέπονται στην τριμερή προγραμματική συμφωνία.

## Ζαν-Κλοντ Γιουνκέρ: Η Ευρωζώνη δεν είναι υποκατάστημα

«Οποιοι νομίζει ότι τα προβλήματα της Ευρωζώνης μπορεί να επιλυθούν αποκλείοντας την Ελλάδα ή αφήνοντας την να καταρρεύσει δεν έχει συνειδητοποιήσει τις πραγματικές αιτίες της κρίσης», προειδοποίησε ο πρόεδρος του Eurogroup Ζαν-Κλοντ Γιουνκέρ σε συνέντευξή του στη γερμανική εφημερίδα Sueddeutsche Zeitung. Ταυτόχρονα, ο πρωθυπουργός του Λουξεμβούργου άσκησε δριμύτατη κριτική κατά των Γερμανών πολιτικών κατηγορώντας τους ότι μεταχειρίζονται την Ευρωζώνη ως «υποκατάστημα» της Γερμανίας και ότι μιλούν για το ενδεχόμενο εξόδου της Ελλάδας από το ευρώ προκειμένου να συνεχίσουν έναν «φθινό εσωτερικό διάλογο».

Ισως φταίει το γεγονός ότι τις τελευταίες εβδομάδες η κρίση χρέους της Ευρωζώνης φτάνει σε νέα κορύφωση ή ότι το Βερολίνο εμφανίζεται συστηματικά να «βραχυκυκλώνει» τις όποιες ιδέες και προτάσεις για την αντιμετώπιση της κρίσης έρχονται στο τραπέζι του διαλόγου. Όπως και να έχει, ο κ. Γιουνκέρ είναι γνωστό ότι δεν μασάει τα λόγια του και ότι δεν διστάζει να συγκρουστεί ούτε με το Βερολίνο ούτε με το Παρίσι, γεγονός που του στοίχισε το 2009 και τη θέση του προέδρου της Ευρωπαϊκής Ένωσης. «Για ποιο λόγο επιτρέπει η Γερμανία στον εαυτό της την πολυτέλεια να εξυπηρετεί συνέχεια την εσωτερική πολιτική της χρησιμοποιώντας το θέμα του ευρώ; Για ποιο λόγο μεταχειρίζεται η Γερμανία την Ευρωζώνη σαν να πρόκειται για υποκατάστημα της;», αναρωτήθηκε ο κ. Γιουνκέρ και προειδοποίησε ότι οι παλαιοί εθνικισμοί, οι οποίοι πιστεύαμε ότι πλέον έχουν ξεκαθαρίσει, υφάρπουν «μόλις λίγα εκατοστά από την επιφάνεια». «Η συζήτηση για την έξοδο της Ελλάδας από το ευρώ δεν βοηθάει» στη σωτηρία του κοινού νομίσματος, λέει ο πρόεδρος του Eurogroup, τονίζοντας ότι «δεν υπάρχει πλέον άλλος χρόνος για χάσιμο». Επαναλαμβάνει μάλιστα ότι οι ευρωπαϊκοί θεσμικοί οργανισμοί είναι αποφασισμένοι να διατηρήσουν ακέραια την Ευρωζώνη και ότι προετοιμάζονται να χρησιμοποιήσουν όλα τα διαθέσιμα μέσα, όπως αγορές κρατικών ομολόγων της Ισπανίας και της Ιταλίας από τον προσωρινό μηχανισμό βοήθειας (EFSF) και την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, με στόχο να μειωθεί το κόστος δανεισμού των χωρών αυτών.

ΚΩΣΤΑΣ ΚΑΡΚΑΓΙΑΝΝΗΣ

## «Οχι» Σόιμπλε σε νέο «κούρεμα» του χρέους

**Απέκλεισε** οποιοδήποτε νέο «κούρεμα» του ελληνικού χρέους ο Γερμανός υπουργός Οικονομικών Βόλφγκανγκ Σόιμπλε, όπως και οποιοδήποτε άλλες παραχωρήσεις, για παράδειγμα περισσότερο χρόνο και χρήματα προκειμένου η Ελλάδα να μειώσει το έλλειμμα της. Μιλώντας στην γερμανική εφημερίδα Welt am Sonntag, ο κ. Σόιμπλε εί-

**Νέα επίθεση από τον αντικαγκελάριο της Γερμανίας, Φίλιπ Ρέσλερ, κατά της Ελλάδας.**

πειδή το πρόγραμμα περιλαμβάνει λάθη, αλλά διότι η Ελλάδα δεν το εφάρμοσε επαρκώς», είπε ο κ. Σόιμπλε, εκτιμώντας ότι δεν είναι χρήσιμες εικασίες περί επιμήκυνσης του προγράμματος. «Δεν είναι θέμα γενναϊοδωρίας. Το ερώτημα είναι αν υπάρχει εφικτός τρόπος να το διαχειριστεί η Ελλάδα».

Την ίδια στιγμή, ο αντικαγκελάριος και πρόεδρος των Γερμανών Φιλελευθέρων Φίλιπ Ρέσλερ δήλωσε στην εφημερίδα Bild am Sonntag ότι υπάρχουν σοβαρές αμφιβολίες για το αν η ελληνική κυβέρνηση εφαρμόζει τις μεταρρυθμίσεις που περιλαμβάνει το Μνημόνιο. «Αν η Ελλάδα δεν εφαρμόζει τις δεσμεύσεις της, δεν μπορεί να δοθούν άλλα χρήματα. Τότε η Ελλάδα θα χρεοκοπήσει», δήλωσε ο κ. Ρέσλερ αναφερόμενος στην αναγκαία καταπόληση στις φοροδιαφυγές και στις ελκυστικές αποκρατικοποιήσεις. Μάλιστα ο κ. Ρέσλερ βρήκε ένα σύμμαχο στο πρόσωπο του πρωθυπουργού της Βαυαρίας Χορστ Ζέεχοφερ, ο οποίος συμφωνεί με την άποψη Ρέσλερ ότι δεχόμενη αποχώρηση της Ελλάδας από την Ευρωζώνη «δεν προκαλεί πλέον τρόμο» και προσθέτει ότι «αν η Ελλάδα δεν τηρεί τους όρους και τις δεσμεύσεις της τότε δεν μπορεί να υπάρξει βοήθεια».

Πάντως, οι κ. Ρέσλερ και Ζέεχοφερ δεν είναι μόνοι τους καθώς, σύμφωνα με δημοσκόπηση της Emnid για την Bild, το 71% των Γερμανών τάσσεται υπέρ της αποχώρησης της Ελλάδας από την Ευρωζώνη στην περίπτωση που δεν εφαρμόσει τις υποσχέσεις της. Παράλληλα, το 51% των Γερμανών θεωρεί ότι η γερμανική οικονομία θα ήταν σε καλύτερη κατάσταση αν η χώρα εγκατέλειπε το ευρώ.

Κ.Κ.

## «Λήψη των απαιτούμενων μέτρων ή πίσω στη δραχμή»

**«Η λαμβάνουμε** τα απαιτούμενα μέτρα ή επιστρέφουμε στη δραχμή εντός των επόμενων δύο μηνών». Με τη δραματική αυτή προειδοποίηση, εκ μέρους του υπουργού Οικονομικών Γ. Στουρνάρα, ολοκληρώθηκε η πρωινή άκαριπη πάντως σύσκεψη του οικονομικού επιτελείου με τους εκπροσώπους ΠΑΣΟΚ και ΔΗΜΑΡ, με αντικείμενο την αναζήτηση εναλλακτικών μέτρων για το νέο Μεσοπρόθεσμο.

Επί της ουσίας, ο υπουργός Οικονομικών κατέστησε σαφές στους εκπροσώπους των δύο κομμάτων που στριζούν την κυβέρνηση ότι, πρώτον, αποτελεί αδύνατη ανάγκη για την εκταμίευση των επόμενων δόσεων και την παραμονή της Ελλάδας στην Ευρωζώνη η ολοκλήρωση του Μεσοπρόθεσμου ύψους 11,6 δισ. και, δεύτερον, ότι χωρίς επώδυνα μέ-

τρα σε συντάξεις και επιδόματα, το ποσό αυτό είναι αδύνατο, πρακτικά, να συγκεντρωθεί. Οι περικοπές σε συντάξεις και επιδόματα βρέθηκαν στο επίκεντρο των αντιδράσεων ΠΑΣΟΚ και ΔΗΜΑΡ, καθώς λίγη ώρα νωρίτερα είχαν άλλως υποστηρίξει οι κ. Ευ. Βενιζέλος και Φ. Κουβέλης. Μάλιστα, ο κ. Δημ. Χατζησωκράτης της ΔΗΜΑΡ αμφισβήτησε ευθέως το ανώτατο πλαφόν για τις συντάξεις και τις εξοικονομήσεις που μπορεί να υπάρξουν, καθώς, όπως ανέφερε, το προηγούμενο πλαφόν, ύψους 2.750 ευρώ, δεν έχει εφαρμοστεί ακόμη. Ο κ. Στουρνάρας και ο παριστάμενος υπουργός Εργασίας Γ. Βρούτσος δέχθηκαν ισχυρή πίεση για την αποτροπή των περικοπών στις συντάξεις, με τον υπουργό Οικονομικών να σημειώνει -σε κάποιο σημείο της συζή-



Ο υπουργός Οικονομικών κ. Γιάννης Στουρνάρας.

τησης- πως ούτε ο ίδιος επιθυμεί τέτοιου είδους περικοπές και να ζητεί από τους συνομιλητές του να προτείνουν ισοδύναμα μέτρα που

**Δραματική αποστροφή του κ. Στουρνάρα στη συνάντηση με τους εκπροσώπους ΠΑΣΟΚ, ΔΗΜΑΡ.**

όμως να «αντέχουν» στον έλεγχο της τρόικας και να γίνουνται αποδεκτά από τους πιστωτές.

**Η πρόταση του ΠΑΣΟΚ**

Κατά πληροφορίες, ο βουλευτής του ΠΑΣΟΚ Φίλ. Σακινίδης κατέθεσε στο τραπέζι των συζητήσεων την πρόταση του κ. Ευ. Βενιζέλου για οριστικοποίηση μόνον του 50% των μέτρων, περί τα 6 δισ. ευρώ δηλαδή, τώρα, και παραπομπή των υπολοίπων 6 δισ. σε δεύτερο χρόνο, προκειμένου να έχει

προηγηθεί το επίσημο αίτημα για επιμήκυνση και να έχουν προχωρήσει οι ιδιωτικοποιήσεις που, υπό προϋποθέσεις, θα μπορούσαν να καλύψουν τμήμα των 11,6 δισ. Και σε αυτή την περίπτωση, πάντως, ο κ. Στουρνάρας ήταν απόλυτος, σημειώνοντας ότι κάτι τέτοιο δεν είναι αποδεκτό από τους δανειστές. Σύμφωνα με κάποιες πηγές, μάλιστα, ο κ. Στουρνάρας επικαλέστηκε και την εμπειρία του κ. Σακινίδη, ο οποίος διατέλεσε υπουργός Οικονομικών και συνεπώς έχει ίδια άποψη για το κλίμα στην Ευρώπη. Σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, το σχόλιο ενδεχομένως απευθυνόταν, εμμέσως πλην σαφώς, και στον ίδιο τον κ. Βενιζέλο, ο οποίος έχει επίσης πείρα από διαπραγματεύσεις με τους Ευρωπαίους και το ΔΝΤ.

Γ.Π. ΤΕΡΖΗΣ

## Στο τραπέζι όλα τα σενάρια για συντάξεις, επιδόματα και μισθούς του Δημοσίου

Του ΧΡΗΣΤΙΑΝΑΣ ΚΩΨΙΝΗ - ΠΡΟΚΟΠΗ ΧΑΤΖΗΝΙΚΟΛΑΟΥ

**Από τις αποφάσεις** των τριών πολιτικών αρχηγών και όχι από τις προτάσεις εξοικονομικής 6 δισ. ευρώ από συντάξεις, επιδόματα και μισθούς του Δημοσίου -που παραμένουν όλες στο τραπέζι, όπως επανέλαβε χθες, μετά τη συνάντησή του με την τρόικα, ο υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης Γ. Βρούτσος -θα εξαρτηθεί το τελικό πρόγραμμα για την εξεύρεση των συνολικά 11,6 δισ. ευρώ που θα παρουσιαστεί στους πιστωτές της χώρας. «Ο δρόμος είναι ανθρωπίνως δύσκολος. Το ζητούμενο είναι οι επιλογές μας να μην ακυρώσουν τη δυνατότητα για επαναδιαπραγμάτευση και συμμετοχή της χώρας στο ευρώ», προειδοποίησε ο υπουργός Οικονο-

μικών εξερχόμενος από τη χθεσινή σύσκεψη των τριών πολιτικών αρχηγών.

«Προσπαθούμε να βρούμε το άριστο μείγμα. Δεν υπάρχει καμία αλλαγή στον σχεδιασμό», σημείωσε ο κ. Γ. Στουρνάρας, αφήνοντας ανοικτό το ενδεχόμενο να υπάρξουν οριστικές ανακοινώσεις μέχρι το τέλος της εβδομάδας και υπογραμμίζοντας ότι «η τρόικα θα παραμείνει στη χώρα όσο χρειαστεί». Νωρίτερα, ευρεία εκπροσώπηση της τρόικας -απόντος του κ. Π. Τόμσεν (ΔΝΤ)- επισκέφθηκε το υπουργείο Εργασίας και είχε συνάντηση με την ηγεσία του. Σύμφωνα με παράγοντες του υπουργείου, η τρόικα «συνεχάρη την ηγεσία για τη δουλειά που έχει γίνει σε ένα μήνα», ενώ ο κ. Βρούτσος ενημέρωσε για την επιστολή που θα στείλει σε ΓΣΣΕ

**Συνάντηση της ηγεσίας του υπουργείου Εργασίας με εκπροσώπους της τρόικας.**

και εργοδοτικές οργανώσεις αναφορικά με τον διάλογο για τα εργασιακά (Εθνική Γενική Συλλογική Σύμβαση Εργασίας), ο οποίος πρέπει να ολοκληρωθεί μέχρι τις 30 Οκτωβρίου.

Στο υπουργείο Εργασίας υπάρχει μια πρόδηλη αμχανία με τα τις ενστάσεις των πολιτικών αρχηγών για οριζόντια μέτρα. Ωστόσο στο ντοσιέ του υπουργού δεν φαίνεται να έχει αλλάξει κάτι σε ό,τι αφορά το επίμαχο πακέτο των προτάσεων, με ενεργό και το σενάριο αύξησης του ορι-

ου ηλικίας συνταξιοδότησης από το 65ο στο 67ο έτος, καθώς και αυτό των εναλλακτικών -συνδυαστικών με άλλα μέτρα- περιορισμών των συντάξεων άνω των 1.400 ευρώ. Υπενθυμίζεται ότι η δία από την περασμένη Παρασκευή είχε συμφωνηθεί να ελαφρυνθεί η μείωση της κατώτατης σύνταξης του ΟΓΑ από τα 360 στα 330 ευρώ και η επιβολή του πλαφόν των 1.500 ευρώ στα νοσήλια. Αντιθέτως, στον ΟΓΑ θα υπάρξουν συνταξιοδοτικές μειώσεις σε όλους όσους δεν κατέβαλλαν εισφορές από το 2006 και μετά, ενώ δραστικές περικοπές θα γίνουν και σε εκείνους που λαμβάνουν εφάπαξ από δύο πηγές, όπως οι υπάλληλοι της Βουλής και υπάλληλοι του υπουργείου Εσωτερικών που λαμβάνουν εφάπαξ από 2 Ταμεία (ΤΠΑΥ και ΤΥΔΚΥ).

Σε ό,τι αφορά το υπόλοιπο πακέτο των μέτρων (περιλαμβάνει ακόμη πλαφόν γύρω στα 2.500 ευρώ για το άθροισμα των συντάξεων), η ηγεσία του υπουργείου Εργασίας φαίνεται ότι είναι εγγυητή στη γραμμή Στουρνάρα (διασφάλιση του πακέτου των 11,6 δισ. με στόχο την επιμήκυνση) και να μη συμμερίζεται τις ενστάσεις που διατυπώνονται από τους πολιτικούς αρχηγούς και τα επιτελικά τους στελέχη. Είναι χαρακτηριστικό ότι ενώ ο κ. Βρούτσος τάσσεται υπέρ του 67ου έτους -για να εξασφαλιστεί πάνω από 1 δισ. ευρώ- στελέχη της ΔΗΜΑΡ που συμμετείχαν στην πρωινή σύσκεψη στο υπουργείο Οικονομικών διατεινόταν ότι δεν είναι δυνατό να προχωρήσουμε σε πλαφόν 2.500 όταν δεν έχει εφαρμοστεί ο νόμος για το όριο των 2.750 ευρώ.

## Ο κ. Χρυσόχοϊδης για τις αποκρατικοποιήσεις

**Θέματα** διαφάνειας και ερωτήματα εγείρονται σε σχέση με τον τρόπο που προωθούνται ορισμένες αποκρατικοποιήσεις σύμφωνα με τον πρώην υπουργό Ανάπτυξης, κ. Μιχάλη Χρυσόχοϊδη. Το συγκεκριμένο θέμα συζητήσε χθες με τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ, κ. Ευάγγελο Βενιζέλο. Η συνάντησή τους πραγματοποιήθηκε στα γραφεία του Κινήματος, στην Ιπποκόπουλος και ο κ. Χρυσόχοϊδης, όπως αναφέρεται σε ανακοίνωση που έδωσε στη δημοσιότητα το γραφείο του, αναφέρθηκε σε ορισμένες πιετικές της προώθησης αποκρατικοποιήσεων, οι οποίες είδαν πρόσφατα το φως της δημοσιότητας και από τα στοιχεία που έγιναν γνωστά, προκλήσαν ερωτήματα ως προς τη διαφάνεια των διαδικασιών. Επιπλέον, συζητήθηκε η κοινοβουλευτική τακτική του ΠΑΣΟΚ το επόμενο διάστημα. Το ΠΑΣΟΚ καλείται να βρει δύσκολες ισορροπίες στη λειτουργία εντός του Κοινοβουλίου, καθώς στηρίζεται με την κυβέρνηση, ωστόσο για πολλά θέματα που δεν άπτονται κεντρικών κυβερνητικών επιλογών και που δεν σχετίζονται με τον σκληρό πυρήνα της οικονομικής πολιτικής, θα πρέπει να ασκήσει τον αντιπολιτευτικό ρόλο του, ώστε να μην ταυτιστεί η παρουσία του με αυτή ενός ακριτου υποστηρικτή της κυβέρνησης.